

El Porvenir de León

NUM. 8.120

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

DECANO DE LA PRENSA DE ESTA PROVINCIA

Año LVII

Precio de suscripción

HAZA HACER LA SUSCRIPCIÓN

Lunes, 19 de Abril de 1920.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Precio de suscripción

En la Capital 1'50 pesetas al mes.

Dirigirse a la imprenta o Administración de este periódico, calle de Cervantes, número 6, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

Tarifas convencionales. Informes en la Administración: Cervantes, 6.

Fuera de la Capital, 2 pesetas al mes.

Nuestras campañas

EL DELEGADO REGIO

DE BELLAS ARTES LEÓN PARTICULAR

Sr. Director de EL PORVENIR DE LEÓN.

Mi distinguido amigo: Let su editorial de ayer, «Lancia debe ser desenterrada», y —recogiendo la alusión por honor al cargo que inmerecidamente desempeñe— me creo obligado a remitirle esas cuartillas que anoche escribí, de prisa y corriendo. No puedo compartir los severos juicios —en mi modesta opinión apasionada— que le merecen las Academias y Corporaciones científicas. Mas no es este el caso

de discutir ese punto, sino de hablar de Lancia, y por eso, conmoviéndome a exponer mi protesta, no intentaré hacer la defensa de esos Centros, que por otra parte, no la necesitan. ¡Misé que hayan hecho nada, esas verdaderamente ilustres Corporaciones, en contra de Lancia, por donde se justifique ese varapalo!

Pero, en fin, dejemos esto, y vea si esas cuartillas son publicables.

Aplaudiendo su celo y entusiasmo por estas queridas antiguallas leonesas, y felicitándole por su campaña pro Lancia, sabe es suyo afínimo amigo,

M. BRAVO

18 abril 1920.

LANCIA

¿Dónde fué Lancia?

Las pocas referencias a Lancia que se encuentran en las Historias, son tan escasas como confusas. Plinio habla de los lancianenses que pertenecían al Convento Jurídico de Astorga. Pero al situar los historiadores la capitalidad de la región, ya hay tales diferencias, que algunos creen estuvo en Asturias, cerca de Oviedo. El itinerario de Antonino la sitúa a nueve millas al oriente de León, y Ptolomeo también parece referirse a Lancia, al poner la capitalidad de los *Languati* a esa misma distancia de León. Los eruditos de Zambrío y el Abadense, mencionan al pueblo, y castillo de Sublancia o Sublancia, fundado en un cerro, y que hoy parece corresponde al poblado de Soliano. Risco cree que Sublancia fué al mismo pueblo de Lancia, o si fué distinto, se fundó de aquella antigua ciudad, y en parte algo más baja del expresado cerro. La tradición viene señalando ese cerro, el sitio llamado el Castro, en término de Villasabariego, como emplazamiento de dicha ciudad. Y los innumerables hallazgos de objetos celtas y romanos encontrados precisamente en ese Castro, permiten establecer, con cierta probabilidad, que allí fué Lancia.

¿Cuánto supervivió Lancia a la conquista de los romanos? Es aventurado fundar juicios en los testimonios históricos, ya que varían desde suponer desapareció en seguida, hasta retrasar su destrucción a la época de los Suevos. Los datos factoscientíficos de la arqueología, de las propias ruinas de Lancia va surgiendo toda su cronología e historia. La ciudad, una vez fundada León, es posible que fuese despoblándose lentamente, perdiendo importancia poco a poco: pero los descubrimientos arqueológicos parecen probar, hasta ahora, la permanencia de pobladores a través del período romano, pues, aparte de las celtibéricas, se han encontrado innumerables monedas romanas, coloniales y del imperio, que llegan en serie no interrumpida, desde Augusto a los Constantinos. La epigrafía, sin embargo, que tanto podía ilustrar este punto,

no ha sido hasta hoy tan prodigiosa y tan feliz en su aparición, que permita fijar varias fechas exactas, pues o se han encontrado de sólo fragmentos de cerámicas, con el nombre esgrafiado del «figulus», que sólo por el carácter de letra o por la ornamentación usada en su «sigilina», cabe rastrear, aproximadamente, su época: o si es una inscripción importante, como la del Ara de Apolo, este varane encontrado en el Castro, ofrece por su texto, —no pocas dudas respecto a la existencia de la ciudad, pues da motivo a sospechar, si ya en el siglo II estaba despoblada y convertida su perimetro en espeso jaral. Nuevos descubrimientos, es seguro, pondrán en claro, este y tantos otros puntos oscuros de la historia de Lancia.

¿Cómo era esta ciudad? Los historiadores romanos, ponderando la gran victoria del general Tito Carisio, que derrotó a los lancianenses y cercó y tomó a Lancia, dicen, era esta la más grande ciudad de los astures, máxima Asturica urbs según Dion Casio, y Lucio Floro dice era muy fuerte, «validísima civitas». Cuando Tito Carisio la tomó, ures dicen fue incendiada, otras que este general logró de sus soldados la respetasen, convencidos de la acreditada fama de la gloria del triunfo en pie, que no quemada. Esto sucedió hacia el año 25 a. de J. C. Y esto es cuanto por la Historia sabemos de cómo era esta famosa y heroica ciudad: lo que, como se ve, no puede ser menos.

¿Tenía Lancia murallas, templos, circos, termas, anfiteatros, etc., como las poblaciones romanas? Los descubrimientos y las excavaciones nos van de revelar este secreto que las historias se callaron. Pero, a priori, ¿qué pueda aventurarse algún juicio, recorriendo el terreno y pensando lo que durante milenios años se ha venido descubriendo allí y en lo que en esa época nunca se ha encontrado.

A simple vista, no parece cabe allí una gran ciudad: es poco espacio aquel del Castro para alojarse en él ni 4 o 6.000 habitantes: allí no hay sitio para un anfiteatro como el de Mérida,

capaz para 15.000 espectadores, ni para el teatro, siquiera, de la misma Emérita Augusta, con 5.500 asientos. Murallas tampoco parece seguro que las tuviese, pues nunca la roza del arado ha tropezado con elementos del espesor que a estas grandes obras corresponde, ni es presumible fueran arrasadas tan de raíz, que en todo su largo perimetro, no acusase el terreno la más pequeña señal, rastro ni huella, como hasta la vegetación la acusa, muy característica, respecto de otros elementos de obras menos importantes.

Respecto de las alcaes, tampoco se han encontrado vestigios que revelen su existencia, y precisamente la elevación del cerro sobre la llanura y la gran inclinación de la rampa, permitirían ver, si las hubiese, las bocas de las alcaes que cruzasen el subterráneo del Castro. Pero todavía llama más la atención la ausencia de aguas, conductos y canales. ¿De dónde tomaba agua esa ciudad? Si la traza, (que no la hay) de los montes más altos que el cerro, ¿cómo se ha quedado el menor resto de canal o acueducto en tan largo trayecto, máxime teniendo que salvar grandes desniveles, por medio de obras de fábrica? Porque el pequeño arroyo, intermitente, llamado río Moro, que serpentea, abajo, por la llanura, ni basta a las necesidades de una ciudad, ni dada la dirección que trae es posible subirlo al cerro donde se asegura estuvo Lancia. Queda, únicamente, por el otro valle, un sitio llamado «presa de la grigal» por donde nadie ha visto correr el agua, ni es fácil imaginar cómo y de dónde tendría que venir para pasar por allí.

Estas consideraciones y otras que se omiten por evitar prolijidad, casi persuaden, aunque nada puede afirmarse rotundamente, de que allí no puede ser que haya existido una gran ciudad romana: recorriendo el «Castro», aquel espacio relativamente reducido que por estar sembrado de trozos de tejidos romanos, se calcula que ocupaba Lancia, se adquiere la impresión de que no hubo allí tal «máxima» ni «validísima» urbs, ni mucho menos. Todo lo más, un pequeño poblado, una ciudadela, alguna factoría, quizá una pequeña colonia de explotación, porque el terreno es arenoso, y porque algunas excavaciones que allí, hemos visto, muy características, y seguramente romanas, es probable que se haya buscado el oro, como en las Médulas, aunque, por no encontrarlo, acaso, no se hicieron grandes obras de ingeniería, sino solo modestas calceatas. Pero arrestos de ciudad no tiene aquello. Los romanos edificaban para la eternidad, poniendo tal sello de grandeza en sus obras —y más en las ciudades— que son poco 20 siglos para borrarlo y no basta un incendio, por muy formidable que se le suponga, para pulverizar una ciudad, aventar los sillares de sus muros y grandes edificios y menos desmenujar hasta sus elementos. Ahí está Pompeya. Aquí, León, ¿habrían hecho los Suevos en Lancia más que Almanzor en León?...

Las exploraciones

Esto no obstante, es indudable que en el Castro hubo población romana, mayor o menor, pequeña ciudad abierta de

escasa importancia, o residencial temporal de ricos patriotas, poblada de «villas» rústicas y urbanas. Los trabajos de exploración allí practicados así lo atestiguan. Deshechos realizados algo sistemáticamente por el P. Vito y otros sabios Jesuitas, cuando residían en León, hacia el año 67, en que se trasladaron a Lancia, y durante tres meses, practicaron diferentes excavaciones, con poca fortuna, pues solo descubrieron restos de un mosaico, y pequeñas piezas de cerámica, numismáticas, etc., hasta los llevados a cabo este verano pasado, por el hijo del Académico de la Historia, Sr. Blázquez, que también encontró elementos, probablemente de unas pequeñas termas; en todo este período de tiempo se han venido hallando por los labradores de aquellos pueblos, infinidad de pequeños objetos en su mayoría romanos (los demás celtas o prehistóricos) muchos de los cuales han ido a enriquecer las colecciones nacionales y extranjeras —como todos los del arqueólogo señor Castrillón— y otra gran parte, por fortuna, forma la interesante colección hecha por el Sr. Gago y generosamente regada por sus Hermanas a la Comisión de Monumentos, de esta provincia. En el Museo de San Marcos también hay bastantes pequeños objetos procedentes de Lancia, como por ejemplo, la pequeña cabeza, en bronce, de M. Nerva.

Viéndonos dar la impresión de que en Lancia reinaba el lujo y la riqueza; tantas ágatas, anillos de oro, fábulas, vidrios fenicios, colieres, estiletos, cerámica fina, etc., convienen de la brillante posición de los lancianenses; pero de esto no se deducen tantos ni tan seguros datos para reconstruir su historia, como podrían aportar las lápidas, aras, estelas, y demás inscripciones que nunca se han encontrado, ni sabemos si alguna vez se encontrarán, salvo alguna que otra, rarísima, como la de Apolo ya citada. ¿Qué pensar de esta obstinación de Lancia en guardar su secreto? ¿Puede ser más, que en tantos miles y millares de trozos de ladrillos y tejas romanas como por allí superabundan, ni uno solo, por casualidad, tiene sello, o resto de letras, cuando en León y en todas partes, tratándose de ladrillos romanos, lo que es raro es encontrar alguno sin la marca de la ciudad o de la tejera?

Y de otros descubrimientos de más importancia, dicho se está que ni casi hay esperanza. En tan infelices vueltas y recorridos, durante siglos, acaso, ha dado a aquellas tierras —que, por otra parte, puede que no formen una capa de tierra vegetal de dos metros de espesor,— cómo no haber encontrado, si las hubiera, alguna estatua, más o menos mutilada, un torso, una cabeza, o bien algún fuste de columna, un capitel, algún sillar siquiera, de templos o edificios importantes?

Porque hasta la sospecha que habla de que los fustes y capiteles de San Miguel de Escalada, fuesen aprovechamientos de Lancia, está ya desvanecida por los arqueólogos y críticos de arte, que han hecho sobre ellos relacionándolos con otros similares o idénticos, del Bierzo y de otras provincias, estudios muy completos.

Las excavaciones del señor Blázquez, de este verano, quizá las mismas de los PP. Jesuitas, no acusan tampoco más que parte de los elementos de una «villa», por el estilo y proporciones de la descubierta en Nava Tejera, si quiera esta conserva aún en su mayor parte, vestigios de la planta, y lo de Lancia sólo parece le correspondiente a los baños. Esto, probablemente pues nada nos atrevemos a asegurar mientras no se complete la excavación.

Respecto del último descubrimiento, que es, acaso, de los más interesantes —la pequeña ara dedicada al dios Apolo, por un epitafio que le consagra el jaral sagrado—, he remitido unas cuartillas a la revista «Anales del Instituto», donde me hacen el honor de admitir mi modesta colaboración, y no es cosa de anticipar aquí su segunda edición.

¿Qué preceda, pues, respecto de Lancia?

Por sí o por no, no deben practicar grandes, metódicas y enciclopédicas excavaciones. Aello he creído siempre, y más de un artículo debe haber me por las colecciones de la prensa local, propagando esta idea. Y consiguiente con mi tema, tan pronto como pude lo propuse oficialmente. El mismo día que me dieron posesión de mi cargo de vocal de la Comisión de Monumentos, propuse, hasta por escrito, que la Comisión se dirigiera a la Junta superior de excavaciones arqueológicas o al ministro de Instrucción pública, exponiendo la necesidad y la conveniencia de que el Estado se encargue de explorar las ruinas de Lancia. Entonces supe, con verdadera satisfacción, que en otra ocasión anterior, el Sr. Barrueta había propuesto algo semejante. Y aún creo que otros dignísimos compañeros de Comisión, antes que el Sr. Barrueta y yo, también habían hablado de lo mismo. No se ahora si la Comisión lo ha hecho, pero yo, al menos, creí cumplir un estricto deber proponiéndolo.

Después, como Delegado Regio de Bellas Artes, he interesado el asunto en Madrid, y tengo las referencias más favorables, esperando que de esta vez se logre explorar las ruinas de Lancia, en forma tal y por peritos de esta clase de trabajos, que sepa la Junta superior de excavaciones, a cuya costa se harán, y sepamos en León, de una vez para siempre, si hay o no una ciudad romana sepultada en el Castro de Villasabariego.

De algunos vocales de la Junta superior de excavaciones, sé que quisieran contar de antemano con alguna probabilidad si quiera de éxito, para no exponerse a gastar en vano los miles de pesetas o de duros que esta aventura arqueológica puede costar al Estado, y, al efecto, han pedido un plano o croquis de lo romano a explorar.

Pero, ¿cómo hacerse en un campo como aquel del Castro, donde se aflora la menor ruina, ni resto de construcciones? Con algún pequeño resto o elemento de muralla que se viese, no sería difícil reconstruir en un dibujo todo el recinto y así acotar los planos y fijar la situación de puertas, calles principales y emplazamientos de ciertos edificios oficiales, para luego comenzar las exploraciones... a tiro hecho.

No siendo así, habrá que empezar por abrir grandes zanjas, hasta tropezar con algún elemento importante que oriente los trabajos sucesivos, y luego preparar las tierras de labor (lo que dado su número costará algunos miles de duros), tanzarlas para recoger las monedas y los mil pequeños objetos que contendrán, (1) y volcarlas por la rampa para dejar al descubierto el pavimento de calles y el contorno de los edificios, etc.

Todo esto tiene que ser objeto, naturalmente, de un expediente minucioso, con informes, presupuestos, proyectos, etc., para luego proceder al de expropiación forzosa de aquellas tierras por utilidad pública, nombramiento del arquitecto o arqueólogo que ha de dirigir los trabajos, consignación en el presupuesto de Instrucción pública de los créditos necesarios para personal y material, etc.; etc.

Sería muy ventajoso, a mi juicio, que ante todo, viniese a ver el Castro, algún sabio descubridor de ciudades romanas, como el ilustre Mérida, que ahora está resucitando la famosa Emérita Augusta, y con su larga experiencia, vastos conocimientos y absoluta y garantida competencia en estas materias, informase a la Junta Superior de excavaciones lo más procedente respecto de Lancia y del plan a seguir en la expropiación de terrenos y en los trabajos de exploración.

Finalmente, creo que si el Estado apiazase «sine die» las exploraciones (por lo que siempre se quedan en proyecto tantas iniciativas, por la falta de recursos) deberían estudiarse la ley de 7 de julio de 1911 y el Reglamento para su aplicación de primero de marzo de 1912 (2) y de acuerdo con los propietarios de aquellas tierras, pedir al Estado la correspondiente concesión y hacer por su cuenta las excavaciones, ya que se recompensarían sobradamente de sus trabajos, si les dan la suerte de encontrar algo, pues la ley otorga un gran premio a los descubridores y a los dueños de los terrenos donde aparezcan objetos arqueológicos.

Esta es mi modesta opinión. Mis dignos compañeros de la Comisión de Monumentos y otras personas de León, pedirían ilustrar a la opinión pública en este asunto de Lancia, con mayor competencia y autoridad. Y a su juicio me remito respecto de los extremos que he apuntado en estas cuartillas, pues no tengo datos, ni competencia para sostenerlos como artículos de fe, si no como meras suposiciones que rectificaría sin el menor reparo, y en las que celebraría equivocarme, pues mi deseo sería que en el Castro hubiese enterrada una magnífica ciudad, que echase la fama de Pompeya, Mérida y Numancia.

Háganse, pues, las excavaciones, por el Estado o por los particulares. Pero háganse conforme a la ley. Esta será la manera de que la codicia de aldeanos y charrieros no saque de León o de España las joyas artísticas o históricas que seguramente se ocultan en el Castro de Villasabariego, donde la tradición sitúa la heroica Lancia.

MIGUEL BRAVO

(1) Como la piedra de sollo, encontrada estos días, con el nombre grabado de U. NIKON (ya que debería otorgarse a la Comisión de Monumentos o al Museo, antes que exponerse a que, como tantas otras cosas, vayan al extranjero).
(2) Serviría mucho para orientar a los aficionados e interesados en estos trabajos de excavaciones arqueológicas, la divulgación, en el «sitio» del periódico, de estas disposiciones legales, que son las vigentes en la materia.

as

COMERCIO

Hijos de Prudencio Crecente

= Fernando Merino, 2 y 4.—LEON =

Nota importante.—A causa de las grandes existencias de género que tiene esta Casa, ninguna otra podrá competir con ella en precios. Las existencias en artículos de hilo puro son enormes.

CAMISERIA

Confección de ropas blancas para señora; encajes y cortes para albas; tiras bordadas; corsés y fajas de goma para señoras; capas para acristianar, de piqué y merino; corbatas de señora y caballero; golas y toquillas; medias y calcetines de lana y algodón

LENCERIA

Mantelerías damasadas irlandias y cutray; batistas de hilo y retetas; cortés de colchones y telas para idem; colchas de piqué de colores y blancas; cortinas y visillos; pañuelos de hilo, jorobón y tamaños; camisas interiores, de lana y algodón; chalecos de Bayona de caballero y señora.

Antonio López Robles

Avenida del P. Isla, Letra C.—LEON

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA

Del Fertilizador Radiactivo H. B. C.

ABONOS QUIMICOS

Superfosfatos de Cal.—Nitratos.—Sulfatos, etc.

Riquezas garantizadas.

HARINA DE CENTENO

Venta al por mayor
PEDRO GARCIA-Santa Ana, 24

INDIAN

Motocicletas solas y con side-car de uno y dos asientos, únicas máquinas que suben con suma facilidad todas las cuestas y las que dan el ideal de comodidad al motorista por estar montadas sobre ballestas.

Representante con depósito:

ENRIQUE LAURÍN
Mecánico.—LEON

AUTO-SALON

Garage y Talleres: Avenida del Padre Isla, 15

—LEON—

Gasolina, Neumáticos de varias marcas.

Aceites y grasas Vacuum, legítimas.

SIEMPRE EXISTENCIAS

BANCO MERCANTIL

SANTANDER

Sucursales: LEÓN, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes, Santoña, Laredo, Ramales, Astorga, Ponferrada y próxima apertura en La Bañeza

CAPITAL, 15.000.000 de pesetas.

Desembolsado, 7.500.000

Fondo de reserva 7.500.000

BALANCE EN 1919 376.358.465,52

Casa de Alarma

Muebles de construcción sólida y emeraada a precios económicos.

Plazuela de las Tiendas, 4 y 6
LEON

DOCTOR BORRERA

Consulta exclusiva de enfermedades de los niños, de once a una y de tres a seis.

Instituto de vacunación contra la rabia.—Santa Cruz, 8

Doctor A. Paz del Río
De las Clínicas del Dr. Madina-veitia de Madrid.

Consulta de Medicina General Especialista en enfermedades del Estómago, intestino e hígado
Avenida del Padre Isla, 14
Consulta de 10 a 1

CASA EN VENTA

Se vende la señalada con el número 17 de la calle de San Francisco. En la misma informarán. Para precio y condiciones dirigirse a Nicolás Velasco.—Francos, número 24, Valladolid.

VACANTE

Se halla una plaza de profesor auxiliar para la escuela «Amigos de La Robla». Dirigirse a Manuel González, presidente de dicha Sociedad; La Robla (León).

BANCO HERRERO

CAPITAL, PESETAS: 15.000.000

Casa Central: OVIEDO.

Sucursales en Asturias: Cangas de Onís, La Felguera, Luarca, Rivasella, Mieres, Sama de Langreo.

SUCURSAL EN LEON: Gumersindo de Azcarate, 4.

Próxima apertura de Sucursales y Agencias en Bembibre, Cistierna, Pola Gordón, Sahagún, Valencia de Don Juan, Villafranca del Bierzo y Villadino.

OPERACIONES QUE REALIZA

Cuentas corrientes (2% a la vista). Cuentas de crédito. Desuento y negociación de efectos. Giros postales y telegráficos. Cartas de crédito. Compra-venta de valores. Operaciones en Bolsa. Cobro y negociación de cupones. Cambio de billetes y monedas extranjeras. Depósitos en custodia. Toda clase de operaciones financieras, industriales y comerciales que convengan.

CAJA DE AHORROS

DE TEATROS

En el «Alfagome»

Continúa actuando la Compañía que dirige el insigne primer actor D. Francisco A. de Villagómez.

El sábado pusieron en escena la alta comedia de Oscar Wilde, *El abanico de Lady Walsbymer*.

Ayer domingo, *Sullivan*, *La noche del sábado* y *Tierra Baja*.

En todas ellas ha obtenido gran lucimiento la Compañía.

En el «Principal»

EMILIA BENITO

Superándose más cada día, sigue actuando en este teatro la genial canzonetista Emilia Benito, la cual, y más cada día, evidencia que sus prestigios son merecidos y que es hoy, en España, la reina de los cantos regionales.

El precio del pan

En la reunión celebrada ayer en el Gobierno civil por los fabricantes de harina y pan, con asistencia del señor alcalde, se acordó que se venda, desde mañana martes, el pan a los siguientes precios:

Mogaza de tres kilos, a 2'10 pesetas en vez de 2'30 que cuesta ahora.

Hogaza de dos kilos, a 1'45 pesetas en vez de 1'55.

Pan menudo, a 0'90 pesetas kilo.

Primera Comunión

En la iglesia parroquial de rolls de Gordón, el día 18 de abril, tomó por vez primera el pan de los ángeles, el niño Miguelito Navarro Miguélez, hijo del digno administrador de la Sociedad Huileras de Pola de Gordón, D. Mechor Navarro.

Con tal motivo, los señores de Navarro, recibieron mil felicitaciones de sus numerosos amigos.

Petición de mano

Por el culto e ilustrado maestro nacional de Campo de Santiabán, nuestro querido amigo D. Francisco Alonso, fué pedida ayer la mano de la simpática señorita Guillerma Nava, para su hermano, el inteligente empleado de los talleres donde se edita nuestro periódico, D. Celian.

La boda se celebrará en el próximo mes de mayo.

GRAN BAR LAS DELICIAS

DE

TORIBIO FERNÁNDEZ

Este acreditado establecimiento, es el preferido del público por el buen surtido en refrescos, vinos generosos y aperitivos.

Alfonso XIII núm. 9, donde estuvo la Confeitería «LA ZARAGOZANA».

Ruego

Nuestro querido amigo D. Federico Muñoz, nos ruega, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, que hagamos constar su gratitud a los amigos que, en nutrida manifestación de duelo, asistieron al entierro de su malograda hija María del Socorro, y que le dispensen aquellos que por motivo muy explicable, no hubiesen recibido escueta de defunción.

Prófugo detenido

En el pueblo de Santa Mariana ha sido detenido el recluta profugo del reemplazo de 1914, Julián Martínez Corrales, el cual estaba reclamado por el Gobernador militar de esta plaza.

Dicho sujeto fué entregado al alcalde de Riaño, y será conducido a esta capital para ser incorporado en Caja.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy Lunes, 19 de Abril de 1920

2 grandes sesiones de cine y variedades

SESIONES a las siete (Gran moda) y diez (selecta)

REESTRENO del 8.º episodio de la interesante serie,

LA HIJA DEL CIRCO

ESTENO del 2.º episodio de la monumental serie,

LA GRAN JUGADA

Grandioso XITÓ de la nueva superada canzonetista

EMILIA BENITO

GENERAL, 030 BUIACA, 175

OFICINA DE ESTUDIOS TECNICOS

Acaba de instalarse en esta capital una oficina adecuada a toda clase de proyectos de saites de agua, conducciones y abastecimientos, canales de riego, ferrocarriles, caminos, puentes, lavaderos de carbón, cables aéreos, instalaciones eléctricas, demarcación de minas, ejecución de obras, agrimensura y levantamientos de toda clase de planos ferroprosuados, etc., etc. Calle de Reina Victoria, núm 10.—Teléfono 210.

ROGELIO LOPEZ

BANQUERO

—PONFERRADA—

Casa fundada en 1888

Cuenta corriente: Banco de España en León

Dirección telegráfica: Lopezbank

Intereses que se abonan anualmente a las distintas cuentas

Cuentas corrientes y consignaciones

2—% A la vista; 3—% A tres meses; 3,50 % A seis meses; 4—% Imposiciones anuales.

Caja de Ahorros

3,50 % Imposiciones ordinarias a la vista; 3,75 % Imposiciones semestrales; 4—% Imposiciones anuales.

Tanto en Caja de Ahorros como en Cuentas corrientes, admito imposiciones en moneda extranjera.

Las principales operaciones que realizo, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes:

Desuento de letras sobre España y el extranjero. Desuento y cobro de cupones. Giros sobre plazas nacionales y extranjeras. Cartas de crédito. Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. Prestamos sobre valores. Cuentas corrientes de crédito con interés. Cuentas corrientes y consignaciones a la vista, a tres y a seis meses. Imposiciones anuales. Compra y venta de valores. Caja de Ahorros corriente, semestral y anual.

Boda aristocrática

A las once de la mañana, tuvo lugar en el oratorio de las Carmelitas, el acto de unirse por el indisoluble lazo del matrimonio la bella y simpática señorita María Troncoso Fernández y el joven D. Pedro Barrios Camacho.

Los contrayentes fueron apadrinados por doña Emilia Rivas y don Plácido Barrios, padre de la novia.

Bendijo la unión, D. Felipe Arias, chantre de la Catedral de Astorga.

Desde el oratorio, se dirigió el cortejo al domicilio de la novia, donde les fué servido un espléndido banquete por el restaurant «Novelty», con la elegancia y el gusto que acostumbra tan acreditado restaurant y con arreglo al siguiente suculento

MENU

Entremeses modernos, tortilla de jamón, vol-au-vent a la española, salmón del Nalón des salsas, centros de solomillo con patata avellanita, espárragos de Aranjuez salsa valua.

POSTRES

Fresa, biscuit cisco.

VINOS

Valdevimbre, paternina, Champagne, calé, licores y cigarros. Los novios salieron para su finca de Vega de Ares.

Hacemos votos por la felicidad de los contrayentes.

COCHE DE ALQUILER

IGNARDO BEZOS (antiguo cochero del Hotel Inglés) ofrece su nuevo servicio de coche alquiler. Avísese Calle de Ruiz de Salazar, núm. 24.

De Valencia de Don Juan

El día amaneció lluvioso y frío y debido a esta circunstancia, el mercado vióse muy desanimado, rigiendo los precios siguientes:

Trigo, a 76 pesetas fanega; cebada, 15 idem idem; centeno, 21 idem; avena, 12 idem; garbanzos, 60 idem; patatas, 3'50 arroba; vino del país, 9 pesetas cántaro.

Los sembrados tienen buen desarrollo, y si los frios desaparecen, se espera una buena cosecha de cereales.

—Convocados por el Sr. Subdelegado de farmacia del partido, hoy tuvo lugar en esta villa, una reunión de farmacéuticos, con el fin dar lectura del reglamento del Colegio provincial y nombrar la Junta de distrito, habiendo quedado constituido por D. Benito Carreño, presidente; D. Edlogio Alonso González, secretario; D. Francisco Berjon, tesoro; y D. Luis Garcia Garrido, vocal.

—Han regresado de La Bañeza, el abogado don Isaac Garcia de Quiros y su distinguida hermana Matilde; de Leon, los jóvenes Emilio y Enrique Garcia y D. Angel Román, este último, con bastantes contusiones en el cuerpo, debido al vuelco de la motocicleta en que iba dando un paseo en esta capital con el señor Hernández, dueño de la misma.

—Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, el representante del Banco de España en esta villa, D. Euseo O.uz.

—Con objeto de pasar una temporada en Villabona, ha salido para dicho punto el abogado D. Pablo Garcia Garrido.

—Por esta Atalaya, ha sido mutado un joven de la localidad que tuvo la osadía de darse unos paseos en «mote» por el jardín de ésta, desobediendo el bando publicado por el alcalde y la amonestación del jardinero.

—El Sindicato Católico agrario, continúa acuradamente sus trabajos para empezar cuanto antes la fabricación de pan, para los socios que pertenecen a la Cooperativa de Consumo, así como también para abastecerles de los productos correspondientes al ramo de coloniales.

—Debido a la escasez que hay de trigo y harina, el vecindario se ha pasado algunos días sin pan, y como esto puede originar un gran conflicto, me permite llamar la atención de nuestro activo alcalde, así como también del Sr. Gobernador, para que estudien la forma de abastecer al pueblo, bien de harina o de trigo, pues de lo contrario, me temo ocurra algo grave.

EL CORRESPONSAL

Abril, 15 1920.

SE ARRIENDA

piso espacioso con buenas luces, todo entarimado e instalación de luz e, electrica. Formará: Santa Cruz, 5, pral.

De La Robla

Como se esperaba, el baile de inauguración del Casino «La Unión Progresiva», resultó brillantísimo, animado siempre por las simpáticas señoritas que a él asistieron.

El sexteto, superior, puso las variadas piezas de su repertorio, se tocaron con mucho estilo y mucha armonía.

Pudimos admirar el telón de boca del escenario, pintado por nuestro querido paisano, el aficionado, Pedro Gago.

La Junta Directiva de la citada Sociedad, a quien damos las gracias por su atenta invitación, trabajó con mucha actividad por que no decayera la animación ni un momento.

—En «La Aurora», Sociedad también muy culta, el baile concurrentísimo.

—El conflicto entre los obreros y la Empresa Minero Industrial, solucionado.

GAGO

La Robla, 19 4 930.

Noticias

Siniestro ferroviario.

Un muerto

Anoche, entre las estaciones de Ural y Bóveda, descarrilaron dos vagones del tren núm. 13.402.

En el accidente pereció el guardafreño Feliciano del Pozo.

TEATRO ALFAGEME

COMPANIA COMICO-DRAMATICA

—DE—

FRANCISCO A. DE VILLAGÓMEZ

—PRIMERA ACTRIZ—

Teresa Molgosa

Hoy Lunes, 19 de Abril de 1920

TARDE.—A las seis y media

¡Qué amigas tienes, Benita!

ESTRENO de la graciosísima comedia en tres actos,

NOCHE.—A las diez

ESTRENO de la graciosísima comedia en tres actos,

¡Qué amigas tienes, Benita!

Butaca de patio, 2'50 General, 0'60

«La Preservatrice»

Compañía Anónima de Seguros a Primas fijas

Contra los Riesgos y Accidentes

Agente general de la misma para la provincia de León:

D. LUIS MARCO RICO—SANTA CRUZ, 12

En la Imprenta Moderna, Cardiles, 5, se ha recibido un inmerso y variado surtido en estuches de papel para cartas, alta fantasía para señora, señorita y caballero. Menaje completo para es- preciosos recordatorios para la primera comunión.

Para Guantes, Camisas, Corbatas, Paraguas, Tirantes, Ligas y artículos de regalo, vea usted las últimas novedades : : : : : en la perfumería

CASA PRIETO

Productos "PEELE," DE VENTA EN ESTA CASA

GERVANTES, 1

LA ISLA DE CUBA

DE JULIO DE LA TORRE Platerías, 11, y Pozo, 1

Almacén de calzado, alpargatas y zapatillas

Grandes surtidos en calzados de todas clases para la presente estación
Depósito exclusivo del calzado con pisos de goma marca SINFIN

¡Es la casa que mas barato vende!

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

ULTIMA HORA (Madrid 19 a las 15'30 t.)

Dice el presidente
A las once y media llegó el presidente con objeto de celebrar Consejo.
Fue interrogado por los periodistas.
—Nada hay de interés en el Consejo que hemos de celebrar—dijo el presidente.
—¿Cuánto durará?
—Dos horas y media próximamente, pues tenemos que despachar muchos asuntos que están retrasados.
—¿Cómo van las sesiones del Senado?
—Muy mal. Estamos disgustadísimos. Ayer no se pudo conseguir que fueran aprobados los presupuestos de Fomento, como esperaba el Gobierno. Hay señores Senadores que se han propuesto discutir minuciosamente los presupuestos de Fomento e Instrucción pública, que el Gobierno se verá precisado, si continúan disutiendo con la misma desesperante lentitud, a aplicar la guillotina.

El ministro de Hacienda, no dice nada
Después del presidente del Consejo, llegó el ministro de Hacienda.
Dijo que nada podía decir, puesto que ningún asunto de interés llevaba al Consejo.
El ministro de la Guerra, se lamenta
Interrogado por los periodistas, el ministro de la Guerra dijo que resultaba para él una hora harto intempestiva la del Consejo, pues le había quitado tres horas de trabajo.

El eje de la discusión
Dió la nota más relevante el ministro de Abastecimientos, el cual se mostró en extremo reservado.
—Símbolos—le dijeron los periodistas—que es usted el eje del Consejo.
—Pues hay que tener cuidado—dijo el Sr. Terán—que no se rompa el eje.
Manifestó el ministro de Abastecimientos, que iba a proponer al Consejo que se adelantara la hora como años anteriores.

Conflicto solucionado
Dijo también, el Sr. Terán, que acababa de celebrar una conferencia con el gobernador civil de Madrid, en que dicha autoridad le había dado cuenta de quedar solucionado el conflicto de los operarios de las fábricas de harinas, los cuales habían reanudado el trabajo anoche.

El Consejo de ministros.—Nota oficial.

A la una y media de la tarde, terminó el Consejo de ministros.
Del Consejo, se facilitó una nota oficial, en la que se dice, que se examinaron expedientes de todos los departamentos ministeriales.
A propuesta del ministro de Fomento, se acordó pedir a las Cortes créditos extraordinarios, con destino a varios pueblos que han sufrido siniestros de consideración.
Se examinó el proyecto de construcción del puerto de Vigo.
Se despacharon varios asuntos de Marina.
Acordóse que el antiguo convento de San Vicente, de Oviedo, más los locales donde estaban instalados Correos y Telégrafos, se destinan para oficinas de Aduanas y Seguridad.

Se leyeron los pliegos del concurso para ampliaciones de cuarteles en Santander y construcción del de Granada y Valladolid.
Acordóse que el miércoles se reunirá en el Congreso el debate sobre tarifas ferroviarias, presentando el Gobierno la fórmula del ministro de Abastecimientos Sr. Terán, que estima es la más conveniente para el público.
Por último, tomóse el acuerdo de no modificar la hora.

Con destino a Instrucción pública

En el ministerio de Estado se ha recibido un cheque por valor de 804.422 pesetas, que lega el ejército español fallecido en Buenos Aires, Pedro Villar Gertrunas, con destino a enseñanza.

DEL EXTRANJERO

Lucha entre soldados rusos y japoneses
Un cablegrama de Tokio, anuncia que se han desarrollado violentos combates en Khabarevsk, entre rusos y japoneses.
Un destacamento ruso se rindió después de haber combatido desesperadamente, siendo desarmado.

Los japoneses tuvieron 237 muertos, y los rusos 400 muertos y 1.500 prisioneros.
Von Kapp huye de Alemania
Von Kapp, el jefe del último golpe de Estado de Alemania, ha huido de su país, abanzando para ello un aeroplano y previstándose previamente de pasaportes falsos.
Aterrizó cerca de Stoccolmo,

y allí le detuvieron las autoridades suecas.

Ignórase la determinación que el Gobierno de Suecia adoptará con Von Kapp.

Entrega de navíos alemanes a los aliados

Según comunicación del ministro de Comercio, los aliados empezarán, a partir del día 15 de junio, el reparto de los navíos que Alemania entrega en virtud del Tratado de Paz, entre los armadores que han sufrido pérdidas por consecuencia de la guerra submarina.

Todos los neutrales que crean tener derecho a participar en el reparto, deben de hacerlo saber antes del día 15 de mayo, por mediación de su Gobierno, al jefe de la sección marítima de la Comisión de reparaciones.

Los navíos que se encuentran en poder de los aliados y en la zona del territorio del Schleswig, cuya suerte no ha sido definitivamente decidida, no serán comprendidos entre aquellos que Alemania debe de entregar.

El Rey de Suecia, en París

El Rey de Suecia ha almorzado hoy en el Eliseo.
Mañana recibirá al presidente de la República y a su señora en el hotel de la Legación de Suecia, en la avenida Marceau, donde residirán durante su estancia en París.
CROUSELLES

UN RUMOR

Al entrar nuestro periódico en máquina, nos dicen que en el pueblo de Buñar, por motivo de la constitución de aquel Ayuntamiento, ha dado lugar a que haya costado la vida a un vecino del mismo.
No nos extrañaría nada la confirmación de tal noticia, pues los ánimos estaban muy excitados, y el envío de un delegado gubernativo para intervenir en aquella constitución, quizá haya excitado mucho más las pasiones, y sea lo que ha dado origen a la reyerta que allí ha pedido haber.
Procuraremos informarnos de lo que tenga de cierto tal rumor, para hacerlo a nuestros lectores.

Subasta de fincas

sitas en Ponferrada
El albacea de las señoras D.^a Luciana Fernández y D.^a Eladia Bailina, venderá las fincas urbanas y rústicas de la propiedad de éstas, en pública subasta, que tendrá lugar en Ponferrada, calle Isidro Rueda, núm. 2, los días 26 al 29 del corriente mes, desde la hora de las diez.

A los Sres. Alcaldes

La modelación completa para las declaraciones Juradas de subvenciones de la recolección de cereales se vende en la Imprenta Moderna, Corantes, 3.—LEÓN.

VENTA DE CASA

Se vende la casa núm. 20 de la calle de Herreros. Para informes, Sierra-Pambley, núm. 1, segundo, derecha.

CLINICA DENTAL

ORDOÑO II, 14, piso 2.^o
Establecida con todos los adelantos de la higiene moderna, pone en conocimiento al público que se hacen toda clase de trabajos en cauchú, oro y porcelana.
Extracciones sin dolor. Aparatos de oro, desde 5 ptas. el diente.
Dentaduras completas desde 125 pesetas; coronas y piezas de puente desde 20 pesetas en oro de 18 k.
Todos los trabajos de esta casa se garantiza su construcción.

Se vende la Casa

llamada del Pico, en la Plazuela de Santo Domingo de esta ciudad, con la que linda al Sur—al Oriente con calle del Rastro Viejo—Norte, casas de herederos de D. Felipe Florés y de don Francisco M. Alonso—Peniente, Avenida del P. Isla.

Es una superficie de mil setenta y un metros.
Las condiciones están de manifiesto en la Notaría de D. Mateo García Bara.

SE NECESITA un chico de

15 a 16 años y una asistenta para la Panadería Belga.

VENTA DE CARBON

De bols superior, galleta menudo. Alfonso XII, Núm. 40.—León

Doctor L. Fernández Seiva

Especialista en enfermedades de la piel y genito urinarias.
De las Clínicas del Dr. Azúas, en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.
Ordoño II, letra D., pral.
Consulta de diez a una

HOTEL PARIS, LEÓN

El mejor de la población
Nuevos propietarios
José Cajide y Jesús Alvarez, ex jefe de comedor del Hotel Continental de Vigo.
Estos señores proponen reformarlo en todo, poniéndolo a la altura de los mejores establecimientos de su clase.

P. Pardo Suárez

Veterinario.—Ex-interno de la Escuela de León.
Consulta particular.—Vacunaciones.—Operaciones de Cirugía.—Kinología.
Avisos: CERVANTES núm. 3.

GRAN RESTAURANT

NOVELTI
DE BAPTISTA RABANAL
COMIDAS A LA CARTA
Especialidad en banquetes y comidas de encargo
CONDE LUNA, 15.—LEÓN

SE COMPRAN

toda clase de piezas secas y verdes en la Fábrica de Curtidos de D. Fernando Morán, Paseo de San Francisco.—LEÓN.

ENTRADA INMEDIATA

Se necesita un buen maquinista que entienda el lavado de carbones y la fabricación de aglomerados de briquetas y ovoides; sin buenas referencias excusa presentarse.
Para informes, dirigirse al administrador de la Sociedad Hulleras de Pola de Gordón.

Sastra-pantalonera

Para trabajar a piezas, se necesita en la sastrería de Hermógenes, Cervantes, núm. 2.

Gran Restaurant «FORNOS»

DE CESAR MORO
Sucursal en Oviedo
DONDE SE SIRVE CON ESMERO Y LIMPIEZA
Se reciben encargos para bodas, banquetes, bautizos y reuniones.—Cocina dirigida por su dueño.
—Consulten precios en FORNOS:—
Alfonso XIII, núm. 24 LEÓN

Telegrama urgente

Según comunican de Londres, para prevenirse de la Encefalitis letárgica, tómese en ayunas y después de las comidas, una taza de infusión de la legítima Manzana Leonesa. Exijase esta marca. De venta en Farmacias y Droguerías.

Fábrica y grandes almacenes

— DE —
MUEBLES
CESAR GARD
ALFONSO XIII, 35

CARBONES - CASADO

REBAJA DE PRECIOS
Ovoides, los 46 kilos 4'25 pesetas.
Galleta " " " 4'50 " "
Antracita, " " " 5'00 " "
Cok, " " " 5'00 " "
Carbonilla, " " " 3'50 " "
Especiales de fraguas 3'00 " "
Todo uno 3'50 " "
Caño Santa Ana (frente a la calle Santa Cruz)
Se sirve a domicilio. F. CASADO

PIANOS-PIANOLAS

The Aeolian Co.
VENTA EXCLUSIVA
Casa ELADIO SANTOS
LEÓN

NUEVO TRIUNFO DE LAS MOTOCICLETAS

Harley Davidson
Esta incomparable marca de Motocicletas ha obtenido los primeros puestos en la «Carrera de las doce horas» celebrada en Madrid, ganando los siguientes premios:
En Motocicletas solas 1.^a, 2.^a, 3.^a, 4.^a, y 9.^a
En sidecar, 1.^a, 2.^a, 3.^a, 4.^a, 5.^a, y el premio de regularidad.
Representante en León y su provincia, Antonio Mijangos
Talleres de Maquinaria y Fundición, en León y Ponferrada.

VICKERS LTD

Agente exclusivo para esta región
MARIANO MATEO
INGENIERO INDUSTRIAL
Maquinaria industrial y eléctrica
Accesorios y piezas de recambio para todas las industrias.—Herramientas Mo.eres de todas clases.—Elevadores de cualquier potencia.
ENTREGA INMEDIATA
Turbinas hidráulicas y de vapor
Material completo para minas
Estudios técnicos y proyectos de salos de agua, centrales eléctricas, transporte por cables aéreos y cintas, fabricas de aglomerados, e ingeniería en general.
PRESUPUESTOS GRATIS
Hasta que se instale la oficina técnica en esta capital, pueden dirigirse los encargos y correspondencia a Bilbao, Maquinaria del Puerto, núm. 4 o a León, calle Fernando Alvarado, 10, 2.^a

En la Imprenta Moderna, Cardiles, 5, se ha recibido un inmerso y variado surtido en entuchos de papel para cartas, alta fantasía para señora, señorita y caballero. Menaje completo para escribir. También se han recibido preciosos recordatorios para la primera comunión.

CASA LUBÉN

PAÑERIA, LANERIA Y NOVEDADES

SECCIÓN ESPECIAL EN GENEROS BLANCOS

Números premiados en el mes de Marzo: 761 y 1170—Teléfono 129

ANTIGUA FARMACIA

G. F. MERINO E HIJO

La mayor pureza de los productos químicos que emplea en la preparación de las recetas, la más exacta dosificación de los medicamentos y el mayor esmero en su dispensación, justifican el favor con que el público la distingue.

Todas las especialidades nacionales y extranjeras se encuentran en ella.

Productos químicos purísimos, los mejores y más baratos artículos de droguería, perfumería, cirugía, ortopedia y fotografía se venden allí.

Examen microscópico y análisis medicinales, clínicos, patológicos y bacteriológicos de la sangre, esputos, jugo gástrico, orina, heces y de las serosidades patológicas, etc., etc.

Para el servicio de noche
avisar al sereno

LA INSTALADORA ELECTRICISTA Fernández, Armesto y Comp.

Talleres de reparaciones eléctricas

Toda clase de instalaciones modernas invisibles de luz, timbres, teléfonos
Montajes de motores, transformadores, etc. Líneas de alta y baja tensión
Oficina y talleres: REINA VICTORIA, 8.—Teléfono núm. 61
SUMINISTRO DE MATERIAL A LOS ABONADOS

Calzados LA IMPERIAL (ANTIGUA CASA CARNICER)



Grandes existencias de calzado de todas las clases para caballero, señora y niño

SUCURSALES:
MADRID, BILBAO, SEVILLA,
SAN SEBASTIAN

En León: FERNANDO MERINO, 10 y 11
—Teléfono 130—

Almacén de música

Obras musicales de todas clases y ediciones
Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta
accesorios para los mismos.
Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos.
Rollos de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios
Pianos Sublime marca E. Marlinsky de Barcelona
Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años
Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia en calidad y precios, ventas al contado y plazos mensuales al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc.
Antes de comprar, visitad este establecimiento e pedir detalles a su dueño.
ELADIO SANTOS FERNANDO MERINO, 2 — LEÓN
Dianamente, novedades musicales

Anís Apolo

No necesita recomendarse,
su bondad y su finura son
: : suficiente garantía : :

FRANCISCO CALZÓN

JESUS Y MARIA, 17

Madrid

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

54 años de existencia:

Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Subdirector en la provincia, D. Bernabé Puerta Guerra.—Oficinas: Sierra Pambley, núm. 18.—Teléfono núm. 98.—LEON

Las instalaciones CROSSLEY

proporcionan tranquilidad y satisfacción

Motor a gas CROSSLEY.

Motor a gasolina CROSSLEY.

Motor a aceite CROSSLEY.

Gasógenos CROSSLEY para quemar toda clase de combustibles.

Más de 3.500 instalaciones funcionando en ESPAÑA

DETALLES GRATIS

GRAN VIA, 1. Apartado 584 MADRID

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

Domicilio social: en el Palacio de su propiedad
Place Vendôme, 9.—PARIS

Capital social	10.000.000
Capital desembolsado	2.500.000
Reservas según balanceo de 1918	25.252.607
Capitales asegurados	29.123.000.000
Primas cobradas en el año 1918	58.618.000
Sinistros pagados desde el origen de la Compañía	50 millones

Subdirector apoderado en esta provincia, D. Manuel Benito Moreno, Corredor de Comercio, Colegiado y Procurador de los Tribunales civiles y eclesiásticos.

Oficinas en León: calle de Bayón, núm. 3
(frente al Banco de España).

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL	Ptas. 15.000.000,00
CAPITAL DESBOLSADO	3.750.000,00
RESERVAS en 31 Diciembre de 1918, comprendidos los reasegurados.	45.274.078,90
PAGADO a los asegurados hasta 31 diciembre 1918.	84.915.551,27

74-980-770-20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA
Delegados en León, Sres. Aller y Tejerina
(casa del Sr. Cañas)

Domicilio social, Rambla Cataluña, 18
y Cortes, 893, Barcelona

Autorizada por la Comisaría General e Inspección de Seguros,

Grandes Destilerías a Vapor

LARIOS Y COMPAÑIA

VINOS Y COGNACS

Propietarios de las antiguas y acreditadas bodegas

Jimenez-Lamothe

MÁLAGA